
Arbeitsblatt zu Röntgenstrahlung - Wechselwirkung zwischen Schalen der Atomhülle 

 

 

Bestimme Δ𝐸, 𝑓 𝑢𝑛𝑑 𝜆 𝑓ü𝑟 𝑑𝑒𝑛 Ü𝑏𝑒𝑟𝑔𝑎𝑛𝑔 𝑣𝑜𝑛 𝑛 = 4, 𝑙 = 2, 𝑗 =
5

2
 𝑎𝑢𝑓 𝑛 = 2, 𝑙 = 1, 𝑗 =

3

2
 

aus dem Diagramm:   Δ𝐸 = 20206 𝑒𝑉 − 245 𝑒𝑉 = 19961 𝑒𝑉 

19962 𝑒𝑉 =
ℎ𝑐

𝜆
  ⇒ 𝜆 = 1,2 ∗

10−6𝑒𝑉𝑚

19962𝑒𝑉
= 60 ∗ 10−12 𝑚 = 60 ∗ 10−3 𝑛𝑚

≪ 400 𝑛𝑚, 𝑑. ℎ. 𝑠𝑒ℎ𝑟 𝑣𝑖𝑒𝑙 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑖𝑒𝑟𝑒𝑖𝑐ℎ𝑒𝑟 𝑎𝑙𝑠 𝑆𝑡𝑟𝑎ℎ𝑙𝑢𝑛𝑔 𝑖𝑚 𝑜𝑝𝑡𝑖𝑠𝑐ℎ𝑒𝑛 𝑆𝑝𝑒𝑘𝑡𝑟𝑢𝑚 

19962 𝑒𝑣 = ℎ ∗ 𝑓 ⇒   𝑓 = 19962
𝑒𝑣

4,1 ∗ 10−15𝑒𝑉𝑠 
= 4,9 ∗ 1018 [

1

𝑠
= 𝐻𝑧 ] 

Ordne zu ( im Vergleich zum optischen Spektrum ): 

optisches Spektrum, energiereicher, energieschwächer, sehr viel energiereicher, sehr viel energieschwächer 



Arbeitsauftrag: 

Reaktionsgleichungen I und Reaktionsgleichungen II - siehe Anleitungen weiter oben 

HA  

aus der Liste weiter oben „radioaktive Strahlung: Eigenschaften“ oder eigene Recherche 


